

积极应对气候变化

中国社会组织将参与联合国气候变化大会

“世界正面临着气候危机与极端天气事件造成的重重挑战,环球同此凉热,无论是游牧在中东沙漠地区的贝都因人,还是守护着青藏高原圣地的珠峰雪豹,都在最真切地感受着气候变化带来的生态影响。发生在冰川之巅的气候故事,值得被世界舞台所看见。”万科公益基金会秘书长谢晓慧,正在为前往迪拜参加第二十八届联合国气候变化大会(COP28)做最后的准备工作。2013年,万科公益基金会与西藏自治区林业和草原局建立战略合作关系,共同发布“珠峰雪豹保护计划”;十年后《冰雪融化的屋脊》将在COP28迪拜气候大会蓝区正式展出,介绍中国力量如何通过气候行动守护世界第三极。

COP28 迪拜气候大会的正式举办日期为2023年11月30日到12月12日,在此期间,万科公益基金会将深度参与中国生态环境部应对气候变化司举办的“中国角”(China Pavilion),支持大会各类主题边会《应对气候变化,保护人类健康》《如何解决食物的浪费?——基于社区的行动和创新》《全球气候行动的公众参与》的多边讨论,并通过多媒体沉

浸式策展的形式,立体呈现《冰雪融化的屋脊》《故宫零废弃项目》和《遇见梅好——梅沙碳中和社区展》等气候项目成果,旨在让世界看到可持续、多维度、有雄心的“中国力量在行动”。

“在中美阳光之乡声明的背景下,提高中国社会组织参与国际气候议题的能力意义非凡。政府高层在行动,民间同样在行动。世界需要中国的声音,尤其是中国民间的声音。”谢晓慧介绍,万科公益基金会特意在COP28开幕前一周,与合作伙伴北京绿研公益发展中心筹备了《迈向阿联酋 COP28》速读文件及北京线下分享会,赋能更多社会组织在COP28发出中国声音。北京绿研公益发展中心副主任郭虹宇表示,速读文件有利于大家更好地理解“全球盘点”,以及如何利用全球气候治理进程,比如高级别会议、双多边合作、在地的创新实践以及多利益相关方合作等方式加速气候行动,弥合现有差距。

《迈向阿联酋 COP28》北京线下分享会于11月22日举办,超过14.3万人次通过凤凰公益直播进行线上观看。联合国环境署前执行主任索尔海姆在会场上表

示:“中国可以在迪拜 COP28 上向世界讲述它在能源、交通、绿色和循环经济等方面的成功故事。面对全球的环境危机,好消息是我们有技术、资金和政策去应对,而且大家可以互相借鉴。这也应该是我们在迪拜发出的信息,即各国已经取得一些进展,而我们将带着必胜的决心共同解决这些问题。”

社会组织,一直是全球气候治理重要的参与者和行动者,今年也是万科公益基金会持续参与联合国气候变化大会蓝区工作的第十年,见证着中国企业家群体和社会组织在国际气候行动上的作用和价值日益显著。作为常驻气候大会蓝区多年的“老面孔”,万科公益基金会亲历了全球气候治理议程的许多关键时刻——特别是在中国成为全球主要排放国中首个设定碳中和限期的发展中国家之后,更加深刻地体会到中国力量如何积极应对气候危机,以及其在推动全球气候治理方面所做出的重要贡献。

COP28 迪拜气候大会被视为全球气候治理承前启后的重要节点,不仅将对



《巴黎协定》实施情况进行首次“全球盘点”,大会主席也致力于推动各国城市、社区成为具有包容性的全球气候行动单元。万科公益基金会与其孵化的“大道应对气候变化促进中心”(英文简称C Team),将在未来两周与来自各国的政府官员、企业领袖、青年群体和慈善家们深入交流。

万科基金会在新一轮五年规划中,将携手多方力量继续探索梅沙碳中和先行示范区的建设,通过试点建设打造碳中和社区的中国范本,同时进一步深化社区废弃物管理的基层行动,更具策略性支持中国社会组织贡献自身在无废城市管理对气候治理的重要价值。(高文兴)

“正邦说”幼儿德育作品征集以公益力量赋能幼儿德育

11月26日,第一届“正邦说”幼儿德育作品征集活动颁奖盛典在京举办,向社会公布第一届“正邦说”评审结果,并向获评“年度杰出作品”“年度佳作提名”的作品创作者授牌并颁发证书。

“正邦说”幼儿德育作品征集活动是深圳市正邦公益基金会与中国少年儿童文化艺术基金会响应关于加强幼儿德育教育的重要指示精神,共同举办的公益活动。

为回应时代命题的思考和叩问、肩负民族未来命运的

千钧重担,“正邦说”幼儿德育作品征集活动应运而生。“正邦说”以“为文明中国培育拥有良好品德的未来公民”为使命、“让更多幼儿得到精心的德育培养”为愿景,面向全社会征集适合0-6岁幼儿的德育作品,并对出色创作者予以创作资助、对优秀作品提供传播支持。

第一届“正邦说”自2022年7月20日开始征集,于2023年8月20日征集截止,最终征得8152部作品。经评审,幼儿歌谣《常把谢谢挂嘴边》、幼儿绘本《给你苹果!》、幼儿动画片

《小点点的新朋友》获评第一届“正邦说”幼儿德育作品征集活动“年度杰出作品”。六大组别各有5部作品获评第一届“正邦说”幼儿德育作品征集活动“年度佳作提名”。

在“正邦说”幼儿德育作品征集活动颁奖盛典现场,中国少年儿童文化艺术基金会与深圳市正邦公益基金会联合国内多家幼儿园,成立了“艺教工程幼儿园园长联盟”,以推动“正邦说”优秀作品在幼儿园的传播与应用、促进幼儿德育教育发展。(高文兴)



第四届全国儿童早期阅读发展与教育峰会召开 共谋早期阅读与儿童多元性发展

近日,以“早期阅读与儿童多元性发展”为主题的第四届全国儿童早期阅读发展与教育峰会在线召开。儿童的未来是社会的未来,儿童的多元性发展、发展轨迹与早期阅读有着密切关联。本届峰会由深圳市爱阅公益基金会主办,汇集了中外一流的专家学者和实践推动者,以多学科的视角分享最前沿的研究成果,深入研讨各种主题,交流实践经验,超178万人次线上观看。

深圳市爱阅公益基金会理事长李文在开幕式致辞说:“0-6岁是儿童成长的关键时期。他们喜欢阅读,享受阅读,阅读对他们在认知、语言、情感、社交和创造性等多个方面的发展,都有非常重要的作用。希望本次峰会激发更多的热情和行动,让我们一起为儿童的美好未来努力。”

华东师范大学教育学部学前教育系教授周兢基于中国的早期阅读教育发展情况,提出了三个“进一步”的希望:进一步走进边远农村,提供公平的阅读学习的环境和机会;进一步走进幼儿园的课堂,连接儿童的一日生活,让每一个孩子的学习和阅读更加丰富和有效;进一步走进儿童的心理世界,让每一个在早期开始阅读图画书的孩子可以获得更好的阅读经验。

“在农村教育的投资中,娃娃经济学是最大的、最能够成功的一个投资方向。”斯坦福大学国际研究所亚太研究中心教授、高级研究员罗斯高指出:我们

需要当地政府、公益基金会、学者一起合作,才能让800万个农村宝宝得到更好的发展,让他们健康成长,拥有阅读能力、学习能力,才能实现共同富裕。”

峰会发布了《爱阅早期儿童阅读书目(2022版)》,作为评委主席,孙莉莉从爱阅早期儿童阅读书目项目背景及发展历程、评选概况及如何客观认识及使用早期书目三个方面,介绍了2022版爱阅早期儿童阅读书目的整体情况。她提到,爱阅早期儿童阅读书目让我们共同为孩子们的阅读提供丰富的养料。这不是规定和限制了孩子的阅读范围,而是尽可能扩大和提升孩子的阅读品味,希望他们走向无边的阅读,实现和好书相伴的幸福人生。

近年来,中国原创绘本在创意性方面不断努力,出现了一批富有创意性的佳作。第十八届国际格林奖获得者、中国海洋大学讲席教授朱自强从绘本创意性的角度进行了主题为“原创绘本的中国经验”的演讲,并希望创作者继续多多发力,进一步提升中国原创绘本的艺术高度。

从2017年开始,爱阅公益基金会秉承“让各界力量互相看见,共同推动儿童早期阅读的发展”的宗旨,每两年举办一届全国儿童早期阅读发展与教育峰会,今年已经是第四届。早期阅读教育不仅对一个人的一生发展具有积极的意义,对于推进社会公平,以及整个教育事业的发展也具有非常重要的价值。

(武胜男)